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Par nobile fratrum.
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Nu esistă naţiune valahă, esclamă 
Bartha Miklós, pentru-că nu este şi 
n’a fost teritoriu valah deosebit, 
constituţia valahă deosebită, nu au 
rém as urme de instituţiunî deose
bite ale vieţii naţionale valahe şi 
Valahii nu s’au sciut închega într’o 
unitate naţională, ca Ungurii, Secuii 
şi Saşii.

Afirmă, dér nu dovedesce ni
mic. Gazetarul sécuiü ignorézá, că 
acele legi fatale, Aprobatele şi Com
pilatele, pe care s’a întemeiat des
potismul de rassă al stremoşilor sei 
în Ardeal, atunci când proscriau po
porul nostru, nu vorbiau decât de-o 
^naţiune valahăa, naţio Valachorum.

Dór óre, ce teritoriu deosebit 
au avut Maghiarii sub Almos ? Ce 
instituţiunî şi urme ale vieţii lor au 
rémas de pe acele timpuri şi mai 
târc|iu, décá nu oraşe şi sate arse şi 
pop óre jăfuite?

Conchide Bartha, că o naţiune 
neesistentă nu póte avé nici eroi 
naţionali.

Aşa cevaşi face efect asupra 
cetitorilor fóiei lui, preocupaţi de 
ura d e  rassă. Dér conclusiunea nu 
are nici un temeiu. Fost’au óre 
Americanii, pe timpul dominaţiunei 
Englesilor, când erau colonii şi su
puşii acestora, o naţiune închegată 
cu teritoriu deosebit? Şi totuşi, cine 
va cuteza a susţin0, că Washington 
nu este un erou naţional al Ameri
canilor?

Inverţiosul gazetar sécuiü pre
tinde a cunósce eroismul „naţiunei 
române14 numai din satele arse, fe
mei şi copii omorîţi etc. de pe tim
pul lui Horia şi Iancu.

Dór óre se nu fi aucjit el n i
mic de Românii împuşcaţi ca iepu
rii pe câmp numai aşa din plăcere 
domnésca? Sé nu fi aucjit despre 
furci ridicate la capetele satelor şi 
despre Românii spânejuraţî în ele 
Înainte de isbucnirea revoluţiei, nu

mai de dragul lui „unió vagy ha
la l"? Dér despre Secuii lui Berzen 
czey, cari duceau cu carele averi 
jăfuite dela Români şi cirecji de vite 
şi cari din acel jat s’au îmbogăţit, 
figurând şi în 4 ij a  de a4*> ca mari 
virilişti ?

Firesce, că nu e lucru frumos, 
ba trădare de patriă în optima forma  
din partea unor Valahi proşti, sé nu 
se lase a fi spânzuraţi, împuşcaţi, 
pârjoliţi şi jăfuiţi din partea viteji
lor Sécui şi Maghiari kossuthiştî, 
f \ră de a-se opune şi apéra !

Résbóiele şi în deosebi cele ci
vile, nu se fac cu mâni înmănuşate 
şi va concede şi d-l Bartha, că pen
tru cel speneţurat şi pârjolit e tot 
una, déca a fost spémfurat şi pârjo
lit după lege — la poruncile lui 
Kossuth şi a „verbirosagu-urilor, — 
ori fără de lege prin „Valahimea 
cea pr0stă“.

Naţiunea francesă este şi a fost 
în tote timpurile cel puţin aşa de 
cultă, ca naţiunea secuésca, — to
tuşi cât sânge s’a versat şi câte 
cruzimi s’au sâverşit în revoluţiunea 
cea mare francesă!

Firesce, că Iancu dimpreună cu 
Horia sunt „haramia vezertt şi „tră
dători de patriă“ în ochii lui Lazar 
Miklós şi ai lui Bartha Miklós. Cel 
dintâiu pentru-că n’a lăsat ca po- 
poporul séu sé fiă schingiut de Kos
suth şi ai séi, ci a pretins libertate 
şi drepturi pentru el şi a luat arma 
când nu numai i-s’a denegat acésta, 
ci poporul a fost atacat cu arm a; cel 
din urmă fiind-că a încercat sé li
bereze pe iobagiul maltratat.

Bartha va fi sciind fără îndoială, 
că Horia în mai multe rénduri a în
cercat sé uşureze sortea iobagilor pe 
cale legală, prin împeratul insuşî, 
dér n’a isbutit, căci „meltsa§u,u ante
cesorii procurorului Lazar si ai apé- 
rătorului seu, erau mai puternici de
cât ímpératul. Amărît pănă ’n suflet 
de astfel de stări ticalóse, Horia s’a 
hotărît sé libereze el însuşi pe ser- 
manul popor din jug. Ce merita un

om ca acesta şi care i-ar fi fost re
compensa din partea concetăţenilor 
séi în istoria, déca i-ar fi succes sé 
înfrângă jugul iobăgiei?

Dér înaintea unui democrat aşa 
mare cum se dă Bartha Miklós, nici 
Dózsa György nu e decât „haramia 
vezer* şi trădător de patriă. In min
tea mărginită şi în inima îngustă a 
archişovinistului nu întră, ce cnóre 
era pentru némul maghiar şi ce fe
ricire pentru ţâră, decă iobăgia se 
ştergea şi drepturile omenescî in
trau în vigóre aici cu 800 de ani 
înainte de revoluţiunea cea mare 
francesă.

Dér ce le pasă lui Bartha şi 
Lazar Miklós de drepturile ome- 
nescî? Ei ţin, că semenii lor pănă 
la 48 au fost acei patrioţi mari, cari 
au luptat pentru privilegiile meltsasi- 
lor , ér dela 48 íncóce se luptă pen
tru privilegiile rassei maghiare, — 
cam acelaşi lucru, căci tot meltsasii 
au rémas garcjl pe lângă óle. Er’ 
contrarii toţi sunt „haramia vezér“ 
şi „trădători de patriă44.

Şi décá vom fi întrebaţi, cum 
cu tote sbuciumarile şi luptele crân
cene de eliberare a ajuns Românul 
în ţ0ra sa proprie a fi sclav şi lip
sit de drepturi şi de teritoriu pro
priu naţional, — vom respunde lui 
Bartha Miklós: prin conjuraţiunea 
naţiunilor privilegiate în contra na- 
ţiunei române desmoştenite.

Politica perfidă a meltsasilor din 
evul mediu a trecut prin moştenire 
la urmaşii lor de a4î, cari o continuă 
în altă formă. Dér nu le va mai 
succede a doua oră a ínstréina po
porul nostru de capii şi conducétorii 
sei. Păstorii nu vor mai părăsi turma 
lor, ér adversari ca cei doi Mikloşi 
vor deschide odată ochii şi Româ
nului de rend şi-l vor ínvéta sé fiă 
mai aprig în apérarea demnităţii 
sale naţionale.

Conferenţă episcopéscá. Foile din 
Pesta aduc soirea, că primattle Vaszary a

convocat-, pe toţi episoopii unguri catolic 
şi pe ep iscop ii romám uniţi şi ruteni la o 
conferenţă comună pe la mijlocul lunei Ia
nuarie 1900. Obiectul principal al confe- 
renţei va fi cestiunea organisării autono
miei catolice, în care se va aduce o ho- 
tărîre definitivă, după-ce în privinţa acésta 
tratările, ce au urmat de curend, au condus 
ia resultat mulţămitor. Aceleaşi foi susţin, 
că cu scaunul din Roma s’a stabilit înţe
legere cu privire la aceea, că ce fel de 
condiţ’unl trebue sé se aducă pentru-ca 
Roma să-şi dea învoirea la înfiinţarea au
tonomiei. Acésta a fost pănă aoum pie- 
deca de căpeteniă, deóre-ce chiar şi în 
sînul episcopatului erau pănă acum diver
genţe de păreri, cari — afară de posiţiunea 
separatistică a preoţimei române unite — 
au căutat validitare şi la Curia papală. 
Membrii lumenl ai congresului autonomie 
au asigurat pe factorii competenţi biseri- 
cesol despre cea mai mare prevenire a lor, 
şi astfel cu ocasia desbaterilor nici isu se 
va face discosiune asupra acésta.

Lupte în clubul liberal
Intre szelişti şi tiszaiştî sunt de un 

timp íncóce mari animozităţi. Cei din ur
mă şi-au pus de gând sé trântescă pe Szeli 
din şea şi sé pună în locul lui pe groful 
cel cu „frăţietatea14 dela Arad, despre care 
tatăl seu, bătrânul vulpoiu Tisza, (Jisese 
odată, că „Bihorul îi e prea mic. “ Ienicerii 
tiszaiştî din partidul liberal se pricep de 
minune la in tr ig i; ei sunt bucătari diplo
maţi şi pe lângă acésta şi consumatori 
gurmaneji, cari nu se mulţumesc numai cu 
mirosul mânoarilo r, ci vor sé se şi sature 
pănă’n gât.

Ţinta tiszaiştilor a eşit pe faţă destul 
de lămurit, când cu vorbirea lui Pulszky 
Guszti, care în plină şedinţă a camerei lua
se în apérare pe Banffy. Una din foile 
unguresc! semi-guvernamentale $ i e e  chiar, 
că garda aşa numită populus Ban f fyanu s  
din partidul liberal dispune aî I de forţe 
considerabile. Ea constă din vr’o 60 de 
ieniceri, parte membri vechi, parte mem
bri noi ai partidului. Aceştia sunt dujmanî 
de mórte ai „erei noué,u nu numai pentru-
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Istorioră transvaaliană.
— Fine.  —

II.
Intr’aceea fata sbura în misiunea ei 

samaritană. Ea, fată de Bur, iubea pe in
ginerul engles din mina vecină şi soia fórte 
bine, ce s’ar întâmpla, décá Jan  i-ar des
coperi secretul mai înainte de ce tatăl séu 
şi-ar fi dat învoirea. Résboiul îi despărţia 
acum inevitabil, şi s’a jurat pe toţi sfinţii, 
pe tot ce avea mai drag, că nici-odată ea 
nu va fi nevasta lui Pirt Jan . Mai bine, 
îşi gândia, se va omorî, décá situaţia va 
cere. Era aprópe de mină. Cât ce se au^i 
sunet de poteóve un bărbat eşi afară din- 
tr’o casuliă de fier şi alerga nebun spre ea.

— Scumpa mea! striga el răpit, aju
tând u-i sé se dea jos de pe cal. De ce 
graba acéáta ? Vino înăuntru şi spune-mi 
oe e ?

Fata lăsa, ca inginerul sé-i lege calul,
şi fără voinţă întră în căsuliă, căcjend de 
jumătate ameţită în braţele lui.

— Iubitul meu ! şopti ea, Marţi is- 
bucnesce résboiul şi vérül meu a venit 
acasă.

— Résboiu? Nu se póte! striga tíné- 
rul bărbat.

— Decă mâne nu vei părăsi aoest 
loc, Jan, care de sigur va sci despre visi- 
tele mele, te va împuşc». Trebue sé te de
părtezi ! — vei pute trece fórte uşor prin 
pasul Dutch cu puşca şi cartuşiera pe 
umér. Iţi voiü câştiga aceste obiecte acasă 
şi la nópte ţi-le trimit, numai sé-ml pro- 
miţl, că în c}orI de cji vei pleca. Mâne la 
7 óre trebue sé fi peste pasul Van Keston 
şi apoi călăresce curagios şi prefă-te, oă 
eşti un Bur, care aduni óste.

Bărbatul îmbrăţişa fata, cât timp 
acésta vorbi.

— Şi pe tine, mititică, trebue sé te 
părăsesc! N’ai veni mai bucuros cu mine?

— Eu nu ţi-aşi fi de nici un folos, 
căci când vom strîmtora poporul d-tale la 
mare, de sigur Burii ne-ar afla şi nu mi-ar 
plácé sé părăsesc tocmai acum pe tatăl 
meu. Pot eu sé fac acésta ?

Jan ocoli mir^a şi-şi lăsa calul cam la 
jumétate de mii dela edificii. întâmplarea 
i-a dat de scire, că inginerul se află în că
suliă şi, în inimă cu dorul râsbunării, plecâ. 
Când ajunse cam la vre-o 50 de yarde de
părtare de construcţia de fler, înainta cu 
mare grijă, apoi culcându-se în iarbă îşi puse 
urechia pe tubul de fier şi astfel aucji tote 
aménuntele scenei.

— II împuşc, când va trece pasul! îşi 
gândi Jan zimbind diabolic; apoi îi duc 
oapul la ‘Sioşiă şi-l arunc la piciórele Jen- 
ney. De n’aşl face o, de n’aşl ajunge ce 
voesc cu fata, sunt bun de legat.

— Trebue sé merg, Henry! audi fata 
vorbind.

— Nu încă, draga mea; nu mai poţi 
sé aştepţi câte-va clipe?

Jan, turbând de măniă îşi scóse 
pumnalul, dér se linişti, când audi respun- 
sul fetei.

— Bine, dragul meu, voiü mai re- 
mâne ĉ ece minute, apoi Dumnezeu cu d-ta, 
póte pe vecie!

Jan se scula şi dispăru repede, căci 
simţia, câ despărţirea lor nu va fi aşa de

scurtă. Sări pe cal, faţa ’i era ca a unei 
statue, şi se reíntórse pe calea, pe care a 
venit. I*ar fi plăcut sé fiă în curte în mo
mentul, când se întorce şi Jenny, dér a 
fost imposibil.

Când fata ajunse la oăsuliă, o figură 
se ridica de pe paie.

— Tu eşti Bill, ce bine, că te gă
sesc a ic i! 4ise apropindu-se şi recunoscénd 
pe arap în întuneric.

— Missy, Massa Jan  m’a bătut cu 
sbioiul şi a dis, că-mi omoră femeia şi 
copiii, decă nu-i spun unde s’a dus Missy.

Capul şi-l ţinu plecat cu umilire, cât 
timp vorbi.

— Şi tu i-ai spus, B ill?
— Da, Missy, n’&m avut ce face, uite 

la spatele mele.
Prin creerul Jenney gândurile treceau 

cu repecfioiunea fulgerului.
— M’a urmat e l? întreba.
— Da, Missy.
— Atunci scie, îşi gândia, şi-l va 

puşca în pas. Bill, am ceva sâ-ţî spui,
nu sci ?

— Da, Missy, mor pentru d-ta.
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că au fost alungaţi dela iesle, oi pentru-că 
mai au şi temerea, oă vor fi goniţi de pe 
câmpul politicei militante. Guvetnul, con
tinuă foia din cestiune, este atacat din cen
tru şi din cele două aripe; centrul este 
saturat cu sentimente clericale, şi mai mult 
séu mai puţin e agrar, dintre cele doué 
aripi, una e protestantă, şi a lta israelită, 
cu colóre mercantilă. Şi étá, că patru anî 
după acţiunea politicá-bisericéscá, totuşi 
veleităţi politice-bisericesc! sunt, car! îşi 
stau adl faţă ’n faţă.

Guvernul Szeli este prin urmare în
tr’o situaţiă fórte grea, mai ales că eveni
mentele din Austria favorisézá intrigile 
clicei tiszaiste, cari sunt spriginite în mod 
efeotiv din stânga estremă. Unii ĉ ic, că 
acest sprigin ar fi causa pentru oare Fran- 
ciso Kossuth s’a aliat ârăşl ou Ffracţiunea 
Eötvös şi va întră în rendül colaboratori
lor Iui „Egyetertes,*4 despre care se scie, 
că e cel mai mare adversar al lui Szeli, şi 
dimpotrivă apără politica imorală a lui 
Banffy.

In presa maghiară vedem discutându- 
se viu aceste apariţiunî.

îngrijirile Maghiarilor.
Politioianii maghiari sunt de-o limbu- 

ţiă caracteristică acum, când evenimentele 
din Austria i-au pus pe serióse griji. Intr’o 
f0iă fruntaşă din Pesta „un politician dis
tins activu îşi debitézá părerile lui asupra 
situaţiunei, dér mai ales asupra aşa numi
tei „opere a lui Deaku (pactul), care este 
pus la grea probă.

Din mersul ideilor lui apare, că Un
gurii sunt serios cuprinşi de temerea unei 
mari schimbări apropiate în forma actuală 
de guvernament a monarchiei dualiste. II 
torturézá mai vîrtos frica de introducere» 
absolutismului în Austria, în care cas Co
rona se va amesteca şi în afacerile de acasă 
ale Maghiarilor. El crede, oă transformările 
se vor începe oa revisuirea constituţiei 
austriaco. Un for ales seu numit va con
duce pe un timp óre-oare afacerile Austriei, 
cestiune, ou privire la care admite şi sfa
turile, ce s’ar da din partea Ungariei.

Stăruind asupra aspiraţiunilor la teri- 
tor vamal independent ale Ungurilor, „dis
tinsul politician14 declară, că acésta e lucru 
fórte delicat; e delicat în primul rend din 
ctusa crisei financiare actuale, vorba fiind 
de arangiamente şi întreprinderi mari. El 
e de oredinţă, că ac}* Ungurii n’ar putó 
căpăta bani şi credit în străinătate.

In fine e hotărît de părerea, o& crisa eon* 
tituţională şi de guvern din Austria va în- 
flninţa şi asupra Ungariei, până când noua 
constituţiă austriacă s’ar putó împăca cu 
constituţia ungară. Vorba fiind de susţine
rea dualismului, ceva trebue să se faoă, 
décá e să fiă salvat, apoi esprimă părerea, 
oă Coloman Szeli va fi atât de prevăzător 
şi isteţ, să iese de-asupra ourentului.

— Să fi de seră la 9 sub ferâstra mea. 
Ia puşca, cartuşiera şi pălăria, ce vr6u să 
le dai d-lui Tomlin. Spune-i, să mârgă pe 
cărarea de peste munte şi nu prin pas, 
dăcă îi este scumpă viaţa. Spune-i, că eu ! 
te-am trimis. înainte de-a pleoa, du-mi ca
lul la căsuliă, însă cu şea bărbăt^soă pe 
el şi 8curtâză-i frâul ; m’ai înţeles?

Jenny se înt6rse apoi în casă; îi suc- 
cese a întră prin porta de din dărăt şi a 
merge în odaia e i . . . .

La mie4ul nopţii îmbrăca o manta 
largă, îşi puse în cap o pălăriă, se furişa 
din casă şi grăbi spre oăsulia dela ţărm, 
unde afla calul, ce şi-l’a comandat. Strin- 
gând pe lângă ea îmbrăcămintea bogată, 
se arunca în şea, lăsa mantaua să-i atârne 
de ju r împrejur şi trăgendu-şl pălăria pe 
ochi, pleca încet şi liniştit cătră pas. Scia, 
că Jan, înainte de răsăritul sârelui, va pleca 
să şl săvîrşâscă opera de răsbunare, că nu
mai câte-va ore vor mai trece, până când 
va însorona şi ea jertfa lui, — şi niol-o- 
dată nu se va mai reîntoroe.

înainta ca o fantomă prin semi-întu- 
nereoul, ce o încunjura, luându-şl adio dela 
lasă şi dela obiectele-i dragi.

Din t6te apare, că Ungurii sunt forte 
îngrijaţi de cele ce se petrec, şi li-arplăcâ, 
dSfeă pentru t6te crisele actuale s’ar afla 
„formule** cu ajutorul cărora să fiă abătut 
periculul ce-i ameninţă. E mare întrebarea, 
dâcă în împrejurările de faţă s’ar putâ re- 
solva cu formule cestiunl mult mai grele 
de resolvat, decât o simplă temă din arit
metică.

In contra trip lei alianţe. Delega- 
ţiunea ungară a ţinut alaltaeri şedinţă în 
Viena. Cu ocasiunea acésta ministrul co
mun de finanţe presentâ un proiect, prin 
care cere indemnitatea budgetară comună 
pe timp de patru luni. La desbaterea în ple
nul şedinţei se ridică în contra acestui pro
iect membrul Gábriel Ugrón, care ţinu un 
discurs în contra triplei alianţe. Etă, în re- 
sumat, ce dise Ugron :

Nu primesce proiectul guvernului, 
pentru-că tripla alianţă n’a adus nici un 
folos Ungariei; tot folosul îl ia Germania. 
Tripla alianţă i-a isolat total pe Maghiari. 
In numele triplei alianţe vorbesce împăra
tul german, el e Agamemuon-ul, Austro- 
Ungaria şi Italia sunt numai apartinente. 
în urma isolării crescânde, ei au devenit 
sub tutorat, ca luntrea pe lângă corabiă. 
Si luntrea are corp deosebit, construcţiă 
şi cârmă, însă n’are deposit de forţă pen
tru mişcare şi décá nu vre să ajungă la 
ţSrm fără port, atunci trebue să se supună. 
Guvernarea internă cu puteri împărţite a 
adus cu sine, că „am ajuns sub funiile de 
tragere ale Germaniei.“ Privim cu resigna- 
ţiune tăcută, cum Germania cochetózá cu 
Rusia, contra căreia s’a înfiinţat de fapt 
tripla alianţă. “

Decă de dragul alianţei, trebue să fa
cem hotâruri Italiei, îu câroa Ungariei se 
pune, pe lângă vamă de B fi., vinul italian, 
sub pretextul circulaţiei cu statele vecine. 
Décá slăbirea alianţei române trebue din 
nou verificată, productele economice ungare 
sunt preterate de esportul român. — Ugron 
continuând 4ise, că Germanii din Austria 
iau posiţiă în contra casei domnitóre şi 
nisuesc spre dismembrarea Austriei, şi miş
carea acesta nu e respinsă din nici o par
te a Germanilor din imperiu. Décá stările 
acestea durézá tot aşa într’un stat din tri
pla alianţă, atunci îu toţi Maghiarii se de
şteptă simpatiile pentru Francia, care faţă 
de naţiunea maghiară s’a purtat totdéuna 
cu interes si n’a făcut nimic în contra ei 
şi a dinastiei.

Proiectul a fost votat şi s’a dat gu
vernului o indemnitate budgetară de patru 
luni.

Discursul lui Ugron este comentat, fi- 
resce, de aprópe íntréga presă maghiară. 
„Budapesti Hirlap* se ocupă mai ales ou 
acea parte din vorbirea lui Ugron, în care 
acesta a presentat tripla alianţă ca fiind 
numai în interesul Germaniei şi spre slă
birea Ungariei. Fóia unguréscá are păreri

— Viaţa nóstrá a femeilor nu este 
fericită, îşi gândi, numai după-ce îmbă
trânim. De multe ori a qUs’° mama.

Timpul trecu fórte încet pănă dimi- 
nâţa, când de odată se deschise înaintea ei 
pasul, un rând lung de stânci. Lăsând 
frâul, cjise câte-va cuvinte calului şiincepu 
să seobóre pasul.

Se aşecjii după o stâncă, gata de 
faptă, şi numai la depărtare de 500 yarde 
dela locul sinistrului. Pirt Jan încă Hî aş
tepta jertfa. Când zări figura în gâtlejul 
cel strimt de munte, trase oocoşul puşcei, 
ţinti şi descărca. Bubuitul produsele arma- 
expres făcu un teribil ecou în pas. Cu 
sbierăt de victoriă privi, cum oontrarul séu 
se rostogoiesce fără viaţă şi de pe stâncă 
pe stâncă sări să se bucure de victoriă. 
Insă un fior sinistru începu să-l cutremure, 
când se apropia de figura mută şi védu, că 
calul este al Jenney. Se apropia încet 
şi — grozav! In Ioc de urgisitul Engles, 
era femeia, pentru care şi-ar fi jertfit viaţa. 
Din sînul ei ţîşnea sângele rîu.

(După englesesce).

cu totul oontrare. Ea ( îoe, oă nu e nici o 
nenorocire pentru Maghiari, decă împăratul 
Wilhelm dă tonul în tripla alianţă, căci 
dórá tocmai acest împărat este, care a pus 
punctul de greutate al alienţei în Unga
ria (!) şi pe cât a putut a giugiulit pe M a
ghiarii.

RSsboiul din Africa sudică.
Soirile sosite de pe câmpul de rés- 

boiü nu anunţă nici un eveniment mai nou. 
Mai însemnat e ceea-ce se telegrafeză la 
Londra despre réscóla Olandesilor din Cap. 
Se spune anume, că alianţa Africanderilor 
este răspândită pretutindeni şi membrii ei 
sunt, în termin engles cjis, neleali. Tote co- 
munile din nordul Caplandei sunt neleale , 
adeoă nu vor să mai recunoscă regimul en- 
gles, şi décá Anglia se va resolva să con
tinue răsboiul pănă ’n fine, toţi Olandesii 
sunt d e ci ş i  a p r inde armele.

Mişcarea de răscolă a Olandesilor o 
caracterisézá între altele faptul, că un mem
bru al parlamentului a predat, în faţa a 
200 de ómenl, în mod sărbătoresc stindar
dul statului liber Oranje unui comandant 
bur, esprimând speranţa, că stindardul acesta 
va fi dus din victoriă în victoriă.

Din Londra s’a dat ordin comandan
ţilor de trupe din Africa sudică să se re
ţină dela ori-ce atac, pănă când va sosi 
acolo lord Roberts şi lord Kitchener. Lord 
Roberts va începe operaţiunile d’acapo cu 
armatele unite de sub actuala conducere a 
generalilor Gatacre, French, Warrer şi Me- 
thuen. El va porni din Capetown contra 
Bloemfontein.

*
In contra ministeriului de résboiü din 

Londra se ridică proteste tot mai mari în 
Anglia. El e învinuit, că a pornit la rés
boiü artileria cu tunuri vechi ticălose, că 
nu s’a îngrijit de cavaîeriă de ajuns. In 
„ Westminster Gazette“ deputatul Wilson a 
publicat o scrisóre în care se qioe:

„Să continuăm óre ororile răsboiului, 
să mai simţim încă pierderea ofiţerilor şi 
soldaţilor noştri ? Eu am urmărit cu aten
ţiune viaţa lui Chamberlain. Datoria lui ar 
fi fost, să aibă cunoscinţă prealabilă des
pre invasiunea lui Jameson şi să o împie
dece. Datoria lui şi a ministrului de rés
boiü ar fi fost, sé aibă cunoscinţă despre 
pregătirile de résboiü ale Burilor... Décá
— cum se cjice — résboiui a fost inevita
bil, trebuia să fim pregătiţi, ér nu sé ne 
trimitem soldaţii la scaunul de măcelărire. 
Ce se va întemp!a însă ? Ne vom încorda 
tote puterile şi vom sili pe Buri la supu
nere. Apoi ? Câmpurile de aur ale Africei 
sudice, minele de diamant din Kimberley 
sunt, pentru care purtăm résboiui? Décá 
nu acestea sunt causa, de ce nu facem sé 
înceteze résboiui fratricid? Amândouă păr
ţile au dovedit, oă sunt viteze şi devotate. 
La finea veacului 19 am arătat lumei, că 
doué rasse albe se luptă între sine, pe când 
de tote părţile ele sunt încunjurate de 
negri de 4 —5 ori mai numâroşi, la cari se 
trimit misionari, ce vestesc înveţăturile lui 
Christos, pacea pământenă4*.

— 17 (29) Decemvre.

Asociaţiunea naţională dela Arad 
şi-a ţinut adunarea generală Lunia tre
cută. La adunare a asistat, fiind invitat 
prin o delegaţiă specială, şi P. S. Sa epis
copul Goldiş. Adunarea fu deschisă prin- 
tr’un avântat discurs de P. C. Sa archi- 
mandritul Aug. Hamsea, ca vice-preşedinte 
al Asociaţianei. Dânsul essprimâ speranţa^ 
că printr’o armonică lucrare şi cu sprijinul 
P. S. Sale d-lui episcop, Asociaţiunea va 
desvolta o activitate mănosă. Episcopul 
răspunse declarând, că-şl va da tot con
cursul la prosperarea acestei foloaitore in- 
stituţiuni. Procedându-se la alegerea biu- 
roului, adunarea proclama ca president pe 
episoopul. In raportul general, cetit prin 
d-1 secretar Dr. G. Proca, s’a constatat, că 
Asociaţiunea are 7B10 fl. bani depuşi spre 
fructificare; 14 membri fundatori şi 354 
ordinari. S ’au mai înscris 78 membri noi.

Intre fundatori s’au înscris: P„ S. episcopul 
şi d-nii: St. Antone3cu, Dionisiu PopovicI 
şi Aug. Beleş. S ’a dat direcţiunii îndemni- 
sare a distribui tinerilor meseriaşi stipendii 
pănă la 300 fl.

De anul nou. Ni-se comunică din 
partea d-lui secretar general, oă la cassa 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
oultura poporului român“ au intrat pentru 
fondul Casei Naţionale urmátórele [contri- 
buirl în scopul rescumpărării felicitărilor 
de Anul nou: 1) Onoriu Tilea inginer Si* 
biiu, 10 cor., 2) loan cav. de Puşcariu 
septemvir î. p. Bran 10 cor., 3) Dr. Ilarion 
Puşcariu archimandrit Si biiu 6 cor., 4) Dr. 
Ilie Beu medio Sibiiu 5 cor., 5) Leontin 
Simonesou secretar naetrop., Sibiiu 4 cor.,
6) Sever de Barbu comptabil Reghinul-să- 
sesc 5 cor., 7) Dumitru Baneiu farmacist 
Selişte 5 cor., 8 . Nicolau şi Ioana Racoţa 
medic Şeica mare 4 cor., 9) Nicolae Moi- 
sin comerciant Sâmbăta de jos 1 cor. — 
Suma 50 oor.

— D-1 director al gimnasiului român 
din loc ne comunică, că a primit din partea 
d-lui Nicolau Garoiu  advocat în ZârnescI
2 fl. pentru masa studenţilor, drept res- 
cumpărare a  fe l i c i tă r i lo r  de Anul nou.

ârăşi „Maghiarii greco-catoliciu.
Foile ungurescî sunt informate, că acuşi 
va pleca la drum ceta de peregrini „ma
ghiari greoo-catolici“, ca sé cérá dela Papa 
din Roma concesiunea întroducerei linibei 
l i tu rg ice  maghiare. Tot odată se vestesce, că 
din partea „cercurilor competente^ s’au 
pornit tratări în lavórea înfiinţării unei 
episcopii „greeo catolice maghiarew. — Cu 
de acestea vor sé salute „supiîşii;maghiaria 
ai Papei începutul vécului al X X -lea!

Neconfesionalitatea în Oradea - 
mare. Din Oradea-mare se scrie, că ne- 
confesionalita tea  cueeresoe acolo teren din 
ce în ce mai mare. ţ)ilele acestea 11 per- 
sóne au anunţat primarului, că părăsesc 
confesiunea la care au aparţinut pănă acum 
şi vor deveni neconfesionall.

Concertul Lilla Grneiner. Chiar de 
nu era bine cunoscută la noi mai dinainte, 
ca fiică a acestui oraş şi de nu i-ar fi pre
mers renumelö, ce şi-l’a câştigat în Germa
nia, concertul de-asérá i-ar fi asigurat d-şorei 
Lula Gmeiner cel mai deplin succes şi totă 
simpatia publioului. A fost o adevérats, plă
cere de a-o asculta. Vocea ei de alt puternică 
şi majestosă în forte, e dulce, mlădiosă şi 
subjugătore în finul piauo şi pianissimo. 
Dér mai presus de tote este de lăudat şi 
de admirat escelenta şi bine pétrunsa pre
dare a cântecelor, viua şi nemerita lor ca- 
racterisare. Aplaudată frenetic a fost cân- 
tărâţa după fiă-care cântec, dér mai cu 
sémá după oântecele lui Brahms „Von 
ewiger Liebe“, şi „Der Schmied“, pe cari 
le-a predat cu entusiasm şi bravură impu- 
nétóre. Frumosul cântec de R. Laasel cu 
textul de Carmen Sylva, „Rosmarin“ de 
Franz, şi în deosebi ultimul număr de A. 
Rückauf: „Das Stelldicheinu, a produs 
mare însufleţire în public, şi, în urma 
aplauselor neîntrerupte, a trebuit să fiă re
petate. Sala Redutei a fost îndesată de 
public.

Serbarea în onórea Italiei, oe se
va da de comitetul naţional studenţesc 
s’a hotărît definitiv pentru 4 ûa ^e 1 F e 
bruarie anul viitor. Pentru acésta serbare 
va veni din Italia d-1 B a c c e l l i , ministrul 
instrucţiune! italiene, studenţi, diarişti şi 
alte persóne marcante. Cu acéstá ooasiă se 
vor bate, de cătră Ligă, medalii come
morative de aur, argint şi aramă.

Alegerea episcopului de Roman.
Guvernul român a hotărît convocarea ma
relui colegiu electoral pentru alegerea ti
tularului la episcopia de Roman imediat 
după vacanţele sărbătorilor. Sunt pănă 
acum doi candidaţi la Episcopie: Archie- 
reul Pimen, profesor la facultatea de teo
logia şi Archiereul făcut dilele trecute, fos
tul preot Ialomiţeanu.

Mórtea unui politician austriac.
Conducătorul partidei progresiste germane 
din Austria Dr. Ludwig Schlesinger  a rel

j
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posat alaltăerî. Germanii din Boemia au 
pierdut în el un bărbat de valóre.

100,000 pentru „Kulturegylet“. Din 
Cluşifi se anunţă, că „Kulturegyleta-ul ar
delenesc a ajuns ârăşl în posesiunea unei 
mari moşteniri. Proprietara Maria Mohay, 
oare a fost îmormântată alaltăerî, a, testat 
„Kulturegyletw-ului proprietatea sa din Că- 
lianul de Oâmpiă în valóre de 100,000 fl.

Candidat de deputat „în contra 
constituţiei.“ Foile ungurescl, şi în deo
sebi „Mag yarorszag*1 fac mare sgomot din- 
tr’un cas, oe s’a petrecut filele acestea înain
tea tablei reg. din Târgui Mureşului. Candi
datul de deputat sas Dr. Rudolf S ch i l l e r  
s ’a presentat înaintea tablei pentru a face 
ceoeura şi a-şl primi diploma. După-oe a 
trecut peste esamen, veni rendül sé de
pună obicinuitul jurământ. La partea din 
jurământ ínsé, în care se faoe amintire 
despre fidelitatea cătră constituţia maghiară, 
candidatul de deputat declara, că p e  acésta  
e l  nu fa c e  jurământ. — Astfel presentă foile 
nn gu re90l caşul. Nu putem sci, întrucât 
desorierea lor corăspunde adevărului. Des
tul ínsé, că Secuiul Bartha Miklós folo- 
sesce şi acest cas pentru a da năvală în 
contra şoolelor medii ale naţionalităţilor 
nemaghiare, despre cari c}ice, că nu cresce 
cetăţeni tidell patriei, oi slobod din ele 
roiuri duşmane şi totuşi aoeste şo01e sunt 
tolerate. Dór ce are a faoe atitudinea a- 
mintitului candidat cu şcolele medii ne- 
maghiare ?

Serum în contra alcoolismului. In
Paris  a făcut mare sen9aţiă comunicarea 
doctorului Sappelier şi Thebault în şedinţa 
de alaltăerî a Academiei de medicină, după 
care li-a succes a descoperi un serum  în 
contra alcoolismului, ce l’au compus îm
preună ou apotecarul Broca dintr’un cal 
alcoolisat măesţrit. Serum -ul acesta, introdus 
în organismul omenesc, produce grâţă şi 
disgust faţă de beuturile alcoolice.

Şcolele medii săsesc! au fost cer- 
\ cetate în anul şoolar 1898/99 în total de 
•2056 elevi, cari se împart astfel: la gim- 
nasiu 1 din Bistriţa 275, Sibiiu 239, Braşov 
214, Mediaş 180, Sighişora 210, Sebeş 130, 
Reghin 120, la şcola reală din Sibiiu 330, 
la cea din Braşov 256, la seminar 92.

Kossuth şi Eötvös. ErăşI s’au unit 
vechii prietin i: Francisc K ossu th  şi Carol 
Eötvös. Nu demult se certaseră şi Kos
suth a repăşit dela „Egyetertesu şi a tre
cut la „Magyarorszag44, adeoă la fracţiunea 
Ugron. Cum, cum nu, aceşti „combatanţi ai 
independenţei14 s’au împăcat şi pupat ârăşl 
şi, după cum cetim prin foile ungurescl, 
Kossuth va trece ârăşl la „Egyetertes*.

Faimosul Jeszenszky a fost numit 
conducător al secţiei pentru t ransgresiuni în 
ministeriul de interne. Acolo i a şi fost 
locul.

Numirea lui Clary. „Pol. Corr.“ 
>«ste informat, că contele Clary-Aldringen  
M aufred  fostul ministru preşedinte austriac, 
■a fost numit locţiitor al Stiriei.

.Predici. Poimâne (Duminecă în 19 
Decemvre v.) va predica în Biserica Sf. 
Nieolae din Scheiü. părintele Dr. Vasilie 
Sa/tu, ér în biserica din Cetate părintele 
^capelan militar Nieolae Fizeşianu.

N icliita  în Viena. După cum se ves- 
•tesce din Ragusa, principele Nichita al 
Muntenegrului va sosi cât de curând în 
Viena. Se susţine, că călătoria acésta stă 
în legătură mai mult cu afaceri financiare, 
dér ou tóté acestea e posibil, că principele 
Nichita merge la Viena şi pentru alte 
cause.

Principe ucigaş. Principele Prosper 
A hrenberg , oare portă rangul de comandant 
:îq coloniils din Afrioa sudică ale Germa
niei, şl-a chinuit de mórte pe servitorul 
séu arap. Mai íntáiü l’a îmbătat pe neno
rocitul Keen W illy, apoi l’a pus în fiară 
şi l’a torturat în mod barbar. In fine l’a 
lăsat liber sé m érgă la coliba lui, însă a 
dat ordin soldatului de pază să pusce după 
ei. Un glonţ l’a nimerit în fluerul picio
rului. Atunci principele s’a dus la arap şi

a descărcat două glonţe de revolver în 
capul nenorocitului arap. Pentru acésta 
crimă tribunalul marţial a osândit pe prin
cipe la 3 ani temniţă şi la pierderea rau- 
gului, insă — mirare — i-a dat voiă să se 
reîntorcă în Europa.

Tragedia unei familii. In Oradea- 
mare s’a sinucis mai alaltăerî un advocat 
ou numele Fazakas Imre. Nenorocitul om 
a săvârşit acest pas din iubirea estremă, ce
o avea faţă de consórta sa. Nu putea răbda, 
cum biata femee. pătimind de o bolă in
ternă fără leac, se istovia vă4ând cu ochii. 
A fost operată mai de multe-orl, dér za
darnic; a fost purtată prin străinătate, dér 
fără folos. Robia patul cu lunile; somn 
însă n’avea; durerile cumplita nu-i dădeau 
odihnă. Deja de mult folosesce ucigătorul 
morfiu în cantităţi mari. In 4ilel0 trecute 
i-se făcuse ârâşl grozav de rău. Soţul a ve- 
ghiat nóptea lângă ea pănă târ4iu. Servi
torii au vă4ut, cum el, după ce bolnava a 
aţipit puţin, a început a plânge amar. Era 
ultima descărcare a crudelor lui suferinţl... 
Diminâţa a fost găsit spen4urat în odaia 
sa. Medicii spun, că încurând îi va urma 
şi iubita lui so ţiă.. .

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari ■eu 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
cérá preparatul lui Moll prové4ut cu marcă şi 
ssubscriere.

Pentru masa studenţilor dela 
şcolele medii şi superiore din Braşov au 
întrat următ6rele contribuirl:

Pe lista nr. 42 (coleotant Prea On. 
D-n Avram Pecurariu, protopresbiter gr. or. 
în Ilia murăşană) cu  totul f l .  2 2 .7 5 , şi 
anume: Avr. Păcurariu protopresb 5 fl., 
Maria A. Păcurariu soţiă de protopresb. 5 
fl., Florea Budiu (Zam) 2 fl., G. Suciu 
(Zam) 1 fl., Const. Budiu (Zam) 1 fl., Tinca 
Suciu (Zam) 50 cr., Alex. Petrovici 1 fl., 
N. Enciu paroch (Zam) 50 cr., N. Anca 1 
fl. 50 cr., Pavel Popa paroch (Ghialacuta)
1 fl., Toma T«maş paroch (Visca) 1 fl., 
Arcad. Olariu (Sirbi) 50 cr., Serafim Olariu 
(Branisca) 25 or., Ana Enciu preotâsă (Zam)
50 cr., P. Stef. preot (MicăneştI) 60 or., Ios. 
Oprean paroch (Tîrnaviţa) 50 cr., Ios. Sucu 
preot (Certejul de jos) 50 cr., Ioanichie 
Sucu preot (CărmăzineştI) 50 cr.

Esprimăm cele mai vii mulţămite pen
tru aceste nobile daruri: Direcţiunea şcdlelor.

Se nu ne amăgim.
„Gazeta Sătânului44 vorbind de zăpada 

binefăcătore, ce a că4ut în România, pro
miţând un an bun şi îmbelşugat, îşi es- 
primă tot-odată temerea, ca nu cumva rod
nicia acestui an să facă să se uite hotărî- 
rile înţelepte, ce s’au luat. Ar fi rău, décá 
am crede, că agricultura atârnă dela bună
voinţa ninsorii şi ploilor şi ne-am încrede 
numai în norocul nostru. Pe asemenea so- 
cotelă nu ne putem lăsa şi nu putem lupta 
cu concurenţii, ce-i avem pe piaţa lumii.

De când Dunărea a fost deschisă co- 
merciului, România s’a desvoltat ca ţeră 
agrioolă esportătore şi problema nu e să 
avem cât mai mult de esportat, dér să şi 
producem în astfel de coudiţii, îucât pre
ţul din piaţa lumii nu numai să ne aco
pere cheltuelile de producere, ci să ne dea 
şi un câştig cuviincios.

Noi, în anii îmbelşugaţi, — continuă 
„Gaz. Săteanului*4 — séu mai bine 41S î» 
anii când ne intră bani mulţi, uităm de 
anii răi, ce pot să viă şi ne punem pe 
trâiă, ca şi cum am avé asigurate as&me 
nea campanii fericite pe fiă-care an. Df-că 
voim să avem posiţiâ sigură pe piaţa lumei 
trebue să fim totdéuna în stare a ne îndes
tula clienţii cu marfă bună la calitate şi în- 
destuiătore în privinţa câţimei, trebue să 
seim a ne păstra marfa dm anii bogaţi, 
dér când nu e preţ, pentrn pnii când preţ 
e, dér marfă nu, trebue să avem stocuri şi 
să seim a na folosi de ele cum sciu. Ame
ricanii. De câte-ori n’am vă4ut, că recolta 
prostă din Statele-Unite n’a putut aduce 
acea urcare de preţuri, la care ne aştep
tam tocmai din pricină, că Americanii arun
cau în piaţă. stocul vechiü şi deci îşi păs

trau posiţia şi tot-odată se foloseau de pre
ţurile ceva mai urcate, vân4ând cu folos 
cerealele păstrate pentru asemenea soop.

Inzadar ni-s’ar spune, că aşa am apucat, 
căci nu e adevărat. La noi înflorirea co- 
merciului cu cereale e lucru nou, e din 
aoest veac şi am puté 4i°e chiar din cele 
din urmă 4e°l de ani şi n’avem e íc I un 
drept să vorbim de obiceiuri strămoşesc! 
în acâstă privinţă. Dâoă ne-am lua după 
obiceiurile acestea, atunci ar trebui să pro
ducem cereale numai pentru trebuinţele 
nóstre şi pentru Constantinopol ! Alte tim
puri, alte deprinderi trebue să ne facem.

In oursul lungei istorii a propăşirei 
omenirei dela starea calor mai de jos săl
batici pănă astădî, nenumărate sunt pro
blemele, care i-s’au impus şi pe cari a tre
buit să le deslege ori să piară. Câte cu
ceriri, oâte născociri n’a făcut mintea ome- 
nâscă pentru a-se ridica dela starea unor 
sălbateci, ca Fuegienii — pănă la starea de 
civilisaţiă a Angliei, Ámericei, Franoiei etc?

Să nu se orâdă, oă descoperirile au 
că4ut aşa din senin, ca o mană ceréscá, 
de dare s’au folosit ómenii. Nu. Multă 
vreme şl &u bătut capul nenumăraţi cuge 
tătorl, pănă ce-au nemerit, după încercări 
felurite, deslegarea problemei, ce li-se punea. 
Observaţia dedea material şi îmboldire cu- 
getărei, oare folosindu-se de acestea trebuia 
dela o  vreme să găsâscă un mijloc de-a învinge 
greutatea, ce li-se împotrivea. Câtă inte
ligenţă, câtă răbdare n’a trebuit depărta
ţilor noştri strămoşi pentru a-se faoe stă
pâni pe foc şi a-1 întrebuinţa ca pe oel 
mai supus rob la tóté nevoile? Cât a tre
buit pentru a ajunge la perfecţia de astă4l, 
când poţi avea la îndemână căidură în 
stare sé topéscá orl-ce séu măcar oât a 
trebuit pănă să avem nu mai 4*° chibritu
rile, dér măcar iasca şi amnarul şi deci 
putând de a aprinde după voiă foo oriunde 
ne face trebuinţă de el ?

Dér domesticirea animalelor, care a 
însemnat pentru omenire într’o vreme mai 
mult decât întrebuinţarea de astă4î a eleo- 
tricităţei, câtă greutate n’a înfăţişat? Pro
blema era aşa de g re a ! Să îmblân4escl 
fiare, cum e cânele, ori animale puternioe 
cum e boul séu elefantul! Şi totuşi acâstă 
problemă s’a deslegat pentru câne póte 
chiar fără să o fi pus, deo-camdată, lămurit 
înainte, oăcl s’ar fi părut un vis séu o ne
bunie asemenea înoercare întrăsnăţă. In- 
tr’un articol din alt an al „Gazetei Să- 
teanuluiu am arătat, cum se pare, oă s’a 
ajuns la domesticirea cânelui. Domesticirea 
altor animale va fi fost mai ou plan făcută 
şi cânele a dat şi el ajutor omului în 
acésta întreprindere uriaşă.

Dér cucerirea mărei, pe care a pre- 
facut’o diq noean, ce părea menit, a des
parţi pe veciă popórele aşe4*te de-o parte 
şi de alta a mărei séu ooeanelor, în cea 
mai uş0ră oale de comunicare şi în cea 
mai trainică şi mai intimă legătură? N’a 
fost acésta o problemă grea, care s’ar fi 
părut peste putinţă de deslegat şi totuşi a 
fost deslegată, cum ori-cine scie.

Nu mai prelungesc şirul lung de des- 
ooperirl: cucerirea metalelor, întrebuinţarea 
puterei aburilor, tipografia etc., dér să nu 
uităm de minuni oa telegraful, telefonul, 
cinematograful, grafofonul, telefotul, teles
copul, microscopul şi de tóté cuceririle sci- 
inţelor, cam e ohimia, baoteriologia, medi
cina eto.

Şi când e aşa, când Langley, pare a 
deslegat problema călătoriei prin aer, când 
aerul licid şi hidrogenul licid ne deschid 
atâtea perspective ímbucurátóre, să nu pótá 
ti deslegată problema irigaţiilor, canalisă- 
rilor, împăduririlor, pentru a lupta ou re
vărsările şi ou seceta; să nu se p0tă con
vinge şi face în stare agricultorii noştri de 
a face pământul ţărei roditor ca orl-ce alt 
pământ bine îngrijit, bine lucrat, bine în
grăşat?

Credem, oă şi problema acésta, dela 
care atârnă viitorul ţărei, se póte deslega 
şi oă e de datoria ómenilor de frunte, a 
conducătorilor noştri, să se gândâsoă 4* şi 
nópte la mijlócele cela mai potrivite pen
tru a face dm agricultura nostră un isvor 
de putere şi bogâţiâ.

Cum am mai spus şi altă-dată, pentru 
desvoltarea agricuiturei e de neapărată ne- 
voe să se desvólte toţe acele industrii, cari 
întrebuinţâză, ca materiale brute, produc
tele agricuiturei séu ale creseerei vitelor. 
Nu credem, că în starea de a4l a econo
miei politice se mai póte susţin^, că o ţâră 
trebue să se consacre cu totul şi esolusiv 
numai agricuiturei. Astă4i o ţeră trebue 
să-şi încordeze tóté puterile producétóre, 
decă voesce eă-şl ţină rangul între alte 
ţări şi să nu fiă cotropită de vecini mai 
industrioşl şi mai ageri in a se folosi de 
bogăţiile firesol ale ţărei lor şi de avanta- 
giiie, oe le aduce situaţia geografică.

l i t e r a t u r ă .
Avis litm'ar. La subsemnatul se află 

mai multe esemplare din frumosul şi inte
resantul op „Băile Herculane*, seu„ Scal
dele dela Mehadia,44 de renumitul Dr. A. 
PopovicI, medic al Băilor Herculane, cu 
preţul de 1 fl,, plus porto postai. Avisez 
pe cărturarii noştri a-şi procura acest in
teresant şi folositor op, care e provă4ut 
cu 5 planuri topografice. Sunt învoit, oa 
doritorii de a ave acest op să ’ml trimită 
altă carte în schimb loan  Popovicî, înve- 
ţător gr. or. rom. în Opaticza (p. u. Detta, 
comit. Timişiil)

*
O carte  va lo rosă. In Tipografia „A. 

Mureşianu“ din Braşov a apărut o nouă 
carte de mare valore, scrisă de d-1 l o a n  
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este în titulată: „Caractere 
morale, esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
moderneu. Acestă carte, atât prin este- 
riorul său elegant, cât şi prin cuprinsul său 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprope cunoscuţii 
cetitorilor noştri; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
învăţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de v e x a re  la Tipografia 
„A. Mnreşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

Interpelări în afacerea lancu.
— Telegr. part. ale „Gaz. Trans.w —

Deva, 29 Decemvre. In congie- 
gaţiunea de a4î, Dr. Vlad interpe- 
lézá pe viceşpan în a facerea  lan cu  : 
Ce paşi a fă cu t  pentru a câştiga satis- 
fa c ţ iun e ad in e vătămatei naţiuni române ?

Interpelantul a fost Oprit de a şi 
motiva interpelarea.

Membrul Franc/sc Hossu-Longin 
asemenea face o fulminantă interpe
lare, trăgend la respundere pe vice- 
şpanul şi întrebându-1 : c e  paşi a fă 
cut pentru a împedeca pressa  maghiară 
de a vătema cţilnic în mod infam naţiu
nea română ?

Vice-şpanul réspunde la ambele 
interpelări în mod evasiv. Indignaţiu- 
nea între Români e la culme.

Sibiiu, 29 Decemvre. In congre* 
gaţiunea comitatului, Dr. Comşa din 
Séli^te interpelézá pentru revocarea  
ordinului Perczel contra colectelor pri- 
vitóre la monumentul lui lancu. P re
tinde sé se dea insfcrucţii procurori
lor, cum trebue se se pórte înaintea 
justiţiei faţă cu Nemaghiarii. Trebue 
se se stírpéscá eselűsivisr*ul de rassá 
şi înainte de tóté s é  se dea satis fac- 
tiune pentru insulta p rocuroru lu i Laznr 
din Alba-lulia, îndreptată contra apă
rătorului poporului român, a luptă
torului pentru dinastiă şi libertatea 
naţională Avram lancu. Discursul a 
fost splendid şi mult aplaudat de 
cătră Românii presenţi. Vice-şpanul 
promite, că va réspunde la interpe
lare în proxima congregaţiune. După 
acésta urmă interpelarea d-lui Ze- 
vedeiu Mureşan, care ceru de a-se lua 
măsuri urgente în contra pressei ma
ghiare, care agitézá mereu contra, 
dinastiei şi naţionalităţilor nenţa* 
ghiare; ceru mai departe se se, 
aplice legile în contra cjiarelor „Egye-' 
tertes“, „Budapesti Hirlap41 şi „Ma
gyar ország “.

U LT IM E  SCJLH1.
Viena, 28 Decemvre. „Wiener 

Zeitung44 va publica în numărul seu 
de mâne patenta împerătâscă, prin 
care Corona stabilesce cvota pe o ju 
mătate de an cu 65'6 din partea Aus
triei şi 34*4 din partea Ungariei.

Londra, 28 Decemvre. D inlage 
rul dela Chiveley se anunţă lui „Daily 
Telegraph44 cu data de 20 1. c., că 
Burii au făcut un pod peste rîuî 
Tugela. Operaţiunea acésta a durat 
o 4i íntrégá.
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Dela Tipografia „A. Mureşiannu _ 
din B raşo v ,

se pot procura următârele cârti:

S c r ie r i  isto rice .
^ P o v e s t e a  u n e i  C o r o n e  d e  o ţ e l u, 

opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbuc, a apârut în editura librăriei 0 . 
Sfetea din Bucuresci şi costă un leu şi 50 
bani. E sarică şi acâstă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
o ae  o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acesta ni-se arată oglinda 
viuă, a faptelor măreţe, prin oarî a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din rSsboiul peutru 
neatârnare, sunt la cuime mişcătore şi în- 
sufieţitore. Cartea e provâc^ă cu numă- 
rose poi’trete şi ilustraţiuni. Ea stă în le
gătură cu ^Resboiul nosiru pentru  neatârnare* 
scris tot de d-1 Gr. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue sâ ş î procure şi 
„ Povestea unei Corone de o ţ e lu. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces
tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
răspândi cât mai mult în popor. Se pot 
procura ambele cărţi dela „ Tipografia A. 
Mureşianu“ din Braşov. „Resboiul nostru 
pentru neatârnare * costă 50 cr. (cu posta 
55 c r ), er „Povestea unei Corone de oţeiu 
75 cr. (cu posta 80 cr.)

D i n  I s t o r i a  l u m i i , „tălmăcită de 
preotul Constantin Morariu  din cartea nem- 
ţescă a D rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apârut în editura „Deşteptăriiu 
diu Cernăuţi : c'partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâii}, care a avut şi la noi inare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu“ şi 
câte-va esemplare din partea în tâi0, adău
gând şi pentru acâsta 5 cr. porto.

„Ţ e r a  n o s t r ă u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre miadă-qi şi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, — e o, 
scriere unică în felul său, atât de călduros 
apreţiată de întrâga Ziaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta 
1 fl. 10 cr).

Z a r a n d u l  ş i  M u n ţ i i  a p u s e n i  a i  
T r a n s i l v a n i e i , descriere de Silvestru Mol- 
dovan. Ou 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâiîi. Recomandăm şi acesta 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oarî vor şă-şi cunoseâ 
ţera şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl. 
5 cr).

M e m o r i i  d i n  1 8 4 8 —4 9  de regre
tatul Vasihe Moldovan fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acâstă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„ H o m ă n u l  î n  s a t  ş i  l a  6 s t e “ 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Eettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Komânului, şi a s părut în Tipo
grafia „Aurora u A. Todoran din Gherla.

„ Ţ i n t e a  V i t e a z id “ 9 tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop -P e te -  
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

Din cartea d lui Axentie Severii , vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„ M e s p u n s  l a  c a r t e a  n e g r ă u, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„ D a v i d  A l m ă ş i a n u a , schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, presen'ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 c r j

Qursul ia bursa din Wiena.
Din 27 Decemvrie 1899.

$«nta îmg de aur 4% , , . * 99.65 
îenta, de corona img. 4%. . . , vML50 
'mpr, oăil. fer. ung. în aur 99.60
[mpr. oăil. fer. ung. in argint 4l/2%. 99.25 
Oblig, căii. fer. ung. de ost. I. emia. 98,30 
Basuri rurak ungaro 4% . « - . 93.75 
Bonuri rurale eroate-slavons , , . 93 75 
Impr. ung. ou premii . . . . .  159.50
Leşuri pentru rear. Tisei şi Seg’hedm , 187.— 
Renta de argint austr. „ . „ * 98.45 
Eenta de hârtie austr. . . , . , 98 35 
Banta de aur austr. . . . . . .  96 05
Losurî din 1860. . . . , . . . 135 75 
â.oţii de-ale B&noei «.rastra-sngară, . 130.— 
âicţii de-ale Băneai ung. de credit. 187.— 
â,cţii de-ale Băncei de credit. 234.05
Mapoleondorî . , ............................ 10 30
Mârol imperiala germane . > . 118.25
London vista . • ....................... 123,40
Paris v i a t a ........................................  96.15
Rente de corone austr. 4% • • • 98.75 
Note i t a l i e n e ...................................... 89.55

iC&srsw! p ie ţe i B raşo v .
Din 28 Decemvrie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.06 Vând. 9.08 
Argint român. Cump. 8.80 Vend, 8.05 
Napoleond’orl. Cump. 9,55 Vend* 9 63 
Q-albeni Cump. 5,62 Vend. 5.65
Ruble Busesol Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci german© Cump, 58 5 Vend, ~ .— 
Lire turoesci Cump. 10.73 Vend. — 
Sons. iono. Albina J.0L— V*nd 5% 101.50

P rop r ie ta r :  Dr. Aure/ Mureşianu 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cov6re, pănuri
pentru padimenta

C o v  or e pentru cai, 
din fabrica de postav

a iui

MARTIN H. LANG
colori veritabile, deaenurî frum6se, 
f6rte durabile, lucrate numai din 
lănă curată, s e  v e n d  — cât vor fi 
disponibile— cu preţuri reduse şî ief* 
tine l a  f a b r i c a  d e  p o s t a v  a Iu
MARTIN H. LANG
Strada Castelului nr. 59|6i

şi la  p ră vă lia  
din Strada Vămii nr* 14»

2—3.79H.

Preţuri ieftine, serviciu solid. O

«

ÛÛ

De Crăciun
recomandă depositul bogat asortat 

cu haine gata, pentru bărbaţi şi copii 
şi adulţi din stofe fine, indigene şi streine, 
precum şi albituri, pălării, umbrele şi 
cravate, cu preţurile fabricei, forte ieftine.

Succesorii I. ASCHEU
Braşov, strada Porţii nr. 1.3-16.807.
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In ospătăriile cu vinuri
la „Cocoşu Alb“, Strada Porţii Nr. 20, 

la „Sfatul vechiil“, (alten Rathhaus, T.-grâului Kr. 3,
8e capetâ afară de vinurile obicmuste şi

Vinuri Dessert
recomandabile de serbători sunt:

B u t e 1 i ă B u t e l i ă
mare mică mare mică

Riesling. —.70 kr. 38 „ Sherry, 1.50 kr. 78 „
Som, - .7 0  „ 38 „ Madeira, 1.50 „ 78 „
Steiniger, \ co o » 48 „ Malaga, 1.50 „ 78 „
Samos, griech Aasbr. 1.P0 78 * Lacrimae Christi 1.60 „ 88 „
Vinurile stiăine snat directe importate şi se vend şi cu deci!itru şi anume :

S&mos, Sherry, Madeira, Malaga, â 20 kr. şi Lacrimae Christi â 25 kr. 
P e n tru  bu te lii jarole se bon iflieă  fO  er. respective  &  cr.

Pivniţele lui P a u l  A r t z .

Uu mardale séu incălţâminte vechi. XPL
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Din causa locului mic şi a reducerei depositului de
ghete recomandă

AHMIJLL
Deposit de încălţăminte 

Braşov, Strada Porţii nr. 15, la cisma mare
Ilare le  asortiment de î n c ă l ţ ă m i n t e ,  pentru

b ă r b a ţ i ,  dame şi copii .
5^-' Fabricat propriu, lucru de mână calitate recunos

cută de bună
—-= cu preţuri de concurenţă de tot ieftine. = —

1 păr. gbefce pentru bărbaţi sadea dela fl. 8.20 cr. în sus 
n n « n besetz j,
j? 57 v dame „ ” . ”
„ „ „ copii după mărime

Asortiment mare în ghete de bal deln 
Pantofi de casă buni, călduroşî cu talpă

de pâslă de piele d e l a ..................................  —.90 „ „ „
Recomand şi g a ! 0 CT veritabil! rusesc!, a d u j î  direct din 

Petersburg. Marcă recunoscută de cea mai buoă. Cel mai 
bun mijloc contra frigului şi ume4elei, care le scot la ven
erare de acjî în co lo  mai ieftin ca on şi ce concurenţă.

« s  V c n d a re  n u m a i cu b»tni ^ a ta .
Comande de ghete, după mesură şi după cele mai moderne 

fasone, se execută In atelierul meu prompt.
5 -(>.7*8.
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Trainic,  i e f t i n  si bun.7 i ___

jocjociQioociocioaooiocioociocioaooooioooQ 
P r a f u r i le - S e id l i t z  ale lui Moli

V e r i t a J î i l e  n u m a i ,  d e e ă  i i ă e a r e  c u t i a  e s t e  p r o v e i ţ u t â  c u  m a r c a  d e  
a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto 

71 macii, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite h6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Folsif ica ţ ii le se  vor urmări p e  ca le  judecătorescă .

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli.
U a p i+ a h i l l i  n i i iH n i  decă fiecare sticlă este prove^ută cu marca de scutire şi cu 
WCI l i a t l I I U  n u i l l a l ,  plumbul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de-
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmăn de răcelă. 
Preţul unei stscle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
0.1 mai fin săoun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

t iv a t a  raţională a pelei, cu deosebi'e pentru copii i adulţf. Preţul unei bucăţi 20 cr.
Tinci bucăţi 90 c r . Fie-sare bucată de săpun ‘pentru copii este provejlută CU marca de 
aperare A. Moli.___________________________ —

T r i m i t e r e a  n r S n c i u a l a  prin 4.
F arm acistu l A . M O LL,

c. şi r. fnraisor al curţii imjeriale Tiena, M a iite i i 9.
Comande din provinciâ se efectueză gilnic prin rambursă poştală.

La depăşite s i  se c6ră im um it preparate le provec^ute cu  iscălitura şi marca  
M  de aperare a lui A. M0LL.

Deposite în B raşov : la  d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen i 
'jg? engros la  D. Ercmia Nepoţii, Teutsch &, T artler. _  |

m a o o a o a Q a Q a o z x o z i o o a G a & a G a Q a Q e o z  

o e e e e e e e e e e e e o c j e o

la I brăria 5iic. 1. fjliirm şi
cu ti'iîîiorul à •.) cr. â6 viad 
U  E r e m la s  N e p o ţ if .

Tipografia A Mureşianu, Braşov.


